

七蒞濠江

總書記的澳門情緣

殷切關懷 始終如一

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日(18日)下午乘專機抵達澳門視察，並將出席明天(20日)舉行的慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，這也是他自澳門回歸祖國以來第七次到澳門視察及訪問。習主席昨日在澳門機場的簡短講話中，稱讚澳門「厚積薄發，未來可期」，更以「祖國掌上明珠」來形容澳門，並表示一直惦念着澳門的發展和全體居民的福祉，這些講話都顯示了習主席對澳門近年發展成功的肯定與欣賞，以及流露出國家對澳門的關懷及眷顧。香港文匯報特別整理了習主席7次到澳門的情況，充分體現了中央對澳門發展的關心，以及對澳門居民的關顧和關愛。

●香港文匯報記者 黃子晉



●12月18日下午，國家主席習近平和夫人彭麗媛走出艙門，向歡迎人群揮手致意。

新華社

2000年6月



●2000年6月，時任福建省省長的習近平在澳門回歸祖國後首訪澳門。

澳門回歸祖國後的第二年，時任福建省省長的習近平率領福建經貿代表團訪問澳門。訪問期間，習近平與澳門各界人士廣泛接觸，積極增進閩澳兩地的相互了解，並在福建經濟發展說明會上發表了專題演講，向澳門各界介紹了福建經濟發展的情況和進一步加強閩澳經貿合作的設想。

2001年10月



●2001年10月，時任福建省省長的習近平到訪澳門為媽祖文化旅游節開幕式剪綵。

時任福建省省長的習近平應澳門特區政府邀請，率領代表團第二次訪問澳門。訪問期間，習近平與時任澳門特首何厚鏞就進一步加強閩澳聯繫和交往，促進經貿、旅遊、教育、文化合作交流等議題達成廣泛共識。

2005年1月



●2005年1月，時任浙江省委書記的習近平在「澳門·浙江周」開幕式上講話。

時任浙江省委書記的習近平第三次率團訪問澳門。習近平在以推進浙澳服務業合作與發展為主題的「澳門·浙江周」活動開幕式暨經貿合作洽談會上，介紹了浙江經濟社會的發展情況，並呼籲加快與澳門各界的全面合作，推動浙澳經濟合作邁入新的階段。

2009年1月

澳門回歸祖國10周年。在澳門特區政府和澳門居民奮力應對國際金融危機的關鍵時刻，時任國家副主席的習近平來到澳門考察。考察期間，習近平曾到街總社區服務大樓參觀，與頤康中心長者們親切交談等，訪民生，問經濟，謀發展。在澳門的30多個小時裏，習近平一行不辭辛勞，廣

泛接觸澳門各界人士，與澳門居民深入交流，實地了解澳門經濟和民生狀況。

在澳門期間，「信心」是習近平頻繁使用的一個詞：

在澳門特區政府歡迎晚宴上，習近平指出，希望澳門各界人士堅定信心、迎難而上，同舟共濟、共克時艱，着眼長遠、化危為機，排除干擾、維護穩定。

會見澳門社會各界代表人士時，習近平鼓勵大家堅定必勝信心，既要看到困難和挑戰，更要看到克服困難、戰勝挑戰的積極因素和有利條件。



●2009年1月，時任國家副主席的習近平訪問澳門，探訪澳門普通市民家庭。

前往普通民居探訪時，習近平親切詢問他們的生活、工作情況，了解他們對國際金融危機衝擊和影響的感受，鼓勵他們增強戰勝困難的信心。

「只要精神不滑坡，辦法總比困難多。有中央政府的大力支持，有澳門特別行政區政府的奮發努力，有社會各界的鼎力支持，澳門同胞一定能順利渡過難關。」習近平的熱情勉勵如同一縷春風，將攜手奮進、共克時艱的信心與勇氣傳達給萬千澳門人民的心中。

同年3月3日，為了表達能與習近平交談的感動心情，澳門街坊總會頤康中心長者義工組全體成員給習近平寫了封信。他們在信中說，對於習副主席抵澳後即抽空到訪街總，沒有架子、沒有排場，細心聆聽居民心聲，態度親和懇切，表達出猶如家人摯友般的關懷，也反映出中央對澳門基層的重視，令大家深受感動和驕傲。之後一直保持書信往來。

2019年10月6日，習近平主席再給澳門街坊總會頤康中心長者義工組的30位老人回信，希望老人們「堅持老有所為、繼續發光發熱，多向澳門青年講一講回歸前後的故事，鼓勵他們把愛國愛澳精神傳承好，積極參與粵港澳大灣區建設，攜手把澳門建設得更加美麗」。

2014年12月

習近平主席赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典禮，並視察澳門。

飛機抵澳才3個多小時，習主席的身影就出現在澳門石排灣公屋，近距離感受澳門的發展變化，了解澳門人的日常生活。

石排灣公屋是澳門最大的公共房屋項目，建有9,000多個住宅單位，是澳門「居有所安，安居樂業」公共房屋政策的成果之一。習近平主席探訪了兩戶公屋家庭。「家裏幾口人？」「做什麼工作？」「全家收入有多少？」「小孩子上幾年級了？」「住房開支有多少？」坐在整潔溫馨的民居裏，習主席親切地同居民拉起家常，細細了解家庭情況、工作學習、夢想願景，把對澳門民生狀況的關心融入每一句溫暖的詢問中。

看到走訪的民居家庭和睦，其樂融融，大人們努力工作，孩子們勤奮學習，習近平十分感動。習近平主席說，相信新一屆特區政府一定會不斷提高施政能力，努力解決民生問題，讓每一個澳門居民實實在在分享特區經濟社會發展成果。

在當晚歡迎晚宴的致辭中，習近平主席

將這次走訪比喻為「推開了一扇窗戶」，看到了澳門居民安居樂業的溫馨畫面。他說，這也從一個側面反映了澳門經濟發展、民生改善、社會安定的喜人成就，更令人感受到澳門「小城故事多、充滿喜和樂」的和諧氛圍。

習近平主席又在這次歡迎晚宴上發表重要講話。他表示，15年前伴隨着《七子之歌》的感人旋律，歷盡風雨的澳門終於回到祖國的懷抱，「從那一刻起，按照『一國兩制』方針和澳門特別行政區基本法建設好澳門特別行政區的重任就擺在了我們面前。」

習近平主席又到澳門大學橫琴新校區考察，其間，在鄭裕彤住宿式書院參與學生舉辦的「中華傳統文化與當代青年」主題沙龍。「我本人也是一個中華文化的熱烈擁護者、忠實學習者。」習近平總書記講起自己的學習經歷：從青少年時代起閱讀中華文化典籍，養成開卷有益的習慣。從習近平總書記的青春故事中，師生們找到了從中華優秀傳統文化中汲取營養和力量、築牢文化自信的答案。

習近平主席在慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特區第四屆政府就職典禮上發表重要講話，向澳門特區提出四點希望：一是繼續奮發有為，不斷提高特別行政區依法治理能力和水平；二是繼續統籌謀劃，積極推動澳門走經濟適度多元可持續發展道路；三是繼續築牢根基，努力促進社會和諧穩定；四是繼續面向未來，加強青少年教育培養。

習近平主席強調，繼續推進「一國兩制」事業，是中央政府、特別行政區政府和包括港澳同胞在內的全國各族人民的共同使命，「無論遇到什麼樣的困難和挑戰，我們對『一國兩制』方針的信心和決心都絕不會動搖，我們推進『一國兩制』實踐的信心和決心都絕不會動搖！」



●2014年12月19日至20日，國家主席習近平抵達澳門視察。

2019年12月

習近平總書記赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮，並視察澳門。

在澳門期間，習近平主席出席了澳門特別行政區政府歡迎晚宴並發表重要講話。習近平指出，澳門特別行政區政府和社會各界人士堅持把「一國兩制」原則要求同澳門實際相結合，勇於探索和創新，使澳門「一國兩制」實踐呈現出許多亮點：愛國愛澳成為全社會的核心價值，憲法和基本法權威牢固樹立，行政主導體制順暢運行，融入國家發展大局積極主動，包容和諧增強社會凝聚力。

習近平主席出席慶祝澳門回歸祖國20周年文藝晚會，晚會結束時，他在時任澳門特首崔世安和候任特首賀一誠的陪同下走上舞台，同主要演職人員一一握手，並同全場觀眾一起高唱《歌唱祖國》，祝願偉大祖國繁榮昌盛，祝福澳門明天更加美好。晚會氣氛被推向高潮，歌聲和掌聲匯成歡樂的海洋。

習近平主席視察黑沙環政府綜合服務中心，其間同正在辦理業務的市民交談。習近平表示，能夠感受到澳門同胞生活不斷改善，

習近平七赴澳門紀錄

第一次，2000年6月

●澳門回歸祖國後的第二年，時任福建省省長的習近平率領福建經貿代表團訪問澳門

第二次，2001年10月

●時任福建省省長的習近平應澳門特區政府邀請，率領代表團第二次訪問澳門

第三次，2005年1月

●時任浙江省委書記的習近平第三次訪問澳門

第四次，2009年1月

●澳門回歸祖國10周年，時任國家副主席的習近平到澳門考察

第五次，2014年12月19日至20日

●習近平主席赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典禮並視察澳門

第六次，2019年12月18日至20日

●習近平主席赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮並視察澳門

第七次，2024年12月18日至20日

●習近平主席赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮並視察澳門

感受到澳門回歸20年來發生的歷史性變化。他祝願大家身體健康，生活幸福。

習近平主席視察澳門英才學校，觀摩了該校以「『一國兩制』與澳門」為題的中國歷史公開課，同師生親切交流。他說，愛國主義教育滋事體大，希望特別行政區教育部門和學校擔負起主體責任，在已有基礎上再接再厲，把愛國主義教育工作做得更好。相信澳門青年必將成為有為的一代、值得驕傲的一代，成長為澳門和國家的棟樑之才。有機會與習主席握手的中一學生劉佳傑表示，他以為習主席很嚴肅，但見面後發現對方和藹可親。他又說，由於緊張，自己的手變得比較冷，但當他握到習爺爺手的時候，「我感到習爺爺的溫暖瞬間傳遞到我的全身，原來習爺爺是個非常和藹可親的人。」



●2019年12月18日至20日，習近平在澳門視察期間，在政府綜合服務大樓與市民親切交談。

習近平到中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體考察，同「一帶一路」沿線國家在澳留學生親切交流，勉勵他們利用寶貴學習機會，掌握本領，成為中國同各自國家、同世界各國交往的友好使者。

在慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮上，習近平總書記發表重要講話，對澳門特區新一屆政府提出四點希望。習近平指出，我們堅信，包括港澳同胞在內的中國人民完全有智慧、有能力把「一國兩制」實踐發展得更好，把「一國兩制」制度體系完善得更好，把特別行政區治理得更好。中華民族偉大復興的前進步伐勢不可擋，香港、澳門與祖國內地同發展、共繁榮的道路必將越走越寬廣。